



大年初一下午,莱芜市钢城区里辛镇玥庄大街西侧几乎停满了汽车。本报记者 郭延冉 摄

我的报
走基层
A19

乡
变

齐鲁晚报

2014年2月7日
星期五
编辑:张璐
美编:牛长婧
组版:刘燕

逢年过节村里也堵车

本报记者 郭延冉

村民赶集 抢“车位”

本报记者 王若松

到城里过大年

见习记者 韩笑

大年初三一早,邻居家的面包车就等在枣庄市山亭区水泉镇村民倪保田家门口,倪保田和妻子带着4岁的女儿果果坐了上去。今天两家人约好了去城里逛逛,感受一下城里人过年的热闹气氛。

一个小时的行程,两家人来到了人民公园。看着公园内到处张灯结彩的景象,小果果很兴奋。品尝了棉花糖、江米棍和糖人之后,倪保田又陪着孩子玩套圈、射气球,还给女儿买了一个孙悟空的面塑。到了下午,家人还特意带果果去看了一场电影。果果第一次看3D效果的电影,刚开始还不愿意戴眼镜。电影一开始,就目不转睛地看了起来。随着剧情发展,小家伙还用手抓呈现在眼前的画面。电影结束后,还一直吵着要再看一遍。

在城里逛了一天,倪保田一家晚上8点才回到家。“果果大多数时间都由爷爷奶奶照看,俺们两口子很少有时间和孩子沟通。”倪保田说,“以往过年总是给孩子买新玩具、新衣服,也没多陪陪孩子。今天带着孩子进城玩一趟,果果很开心,也见识到不少新鲜东西。”

当初旧村改造,八米宽的路嫌太宽

初日上午11点多,玥庄村700多米长、8米宽的玥庄大街上已经排起了汽车长龙,一辆紧挨着一辆靠路西边停靠着,路东侧也零星停着几辆。记者粗略地数了一下,仅停在大街上的就有60

多辆,有些胡同里也停着一些。恰逢中午饭时间,来往车辆不断。

据冯文武回忆,这条村民们口中的“玥庄大街”是1993年村里进行旧村改造时规划的,是村里的交通主

干道,连接着玥庄与莱韩路(省道)。“在那个骑摩托车都引以为傲的年代,我们这种小村子铺上8米宽的大路就已经非常了不起了,路上偶尔才开过几辆摩托车去,那时村民都嫌路太宽了。”

860户村民300多辆私家车

2004年左右路面硬化了,那时玥庄村村民购买家庭轿车的也越来越多。“这几年,逢年过节路就会出现拥堵状况,村民又觉得这路窄了。”回忆起“玥庄大街”的历史,冯文武感慨起20年来村子发生的变化。玥庄村党支部书记、村委会主任刘海敏说,全村860户人,共有300多辆私家车,平均不到3户就有1户买上了私家车。

玥庄大街硬化时两侧都留出了1米宽的排水沟,路面实际上只剩下6米宽。村民牛庆红告诉记者,这条街两侧有私家车的村民都默契地养成了车靠西边停的习惯,留出东侧来通车。但逢年过节外来的客人不知道这个“规矩”,一旦把车停在了东侧,恰好西侧也有停车,那其他车就无法通过了。“尤其是春节期间,来村里走亲访友的客人经常把

车停在东侧,容易出现堵车。其实就是车多显路窄,有点停不开。”牛庆红说,好在出现堵车时摁摁喇叭或者到停车附近的人家去找找,就能让司机出来协调一下,道路马上就恢复通畅了。如牛庆红所说,大年初一下午,记者乘车离开玥庄村时,也经历了一回“堵车”,所幸很快找到了堵路的司机将车挪开,才顺利通行。

步行拜年的习俗还没变

拜年的路上,记者也留意到,虽然村子里停的车多,但除了午饭、晚饭时间,车流量并不大。村民们和回家过年的人大都成群结队地步行拜年,小村子的街头巷尾格外热闹。“这些年每年回家过年都能感受到村里的变化,村里的车越来越

多,加上外面回来过年、拜年的,路上有时还真能堵起来。所以我一般都是找个地方把车停下,带着爱人孩子步行走家串户去拜年。防止堵车、刮蹭,更是图个年味儿。”

从城里回家乡拜年的白先生说,行走在儿时熟悉

的乡间小路上,遇到一拨拨三五成群拜年的老乡,跟他们打个招呼,问候一声,感觉十分亲切、温馨,久违的年味儿就又找回来了。白先生说,“步行拜年就图个热闹,感受城里没有的氛围。开车从门口到门口多没劲呢。”

随着农村私家车数量的逐年增多,县城甚至农村的道也变得紧张起来,县城的商业街改成单行线了,3.5米宽的村村通不够用了,就连去镇上赶个大集停车都不大容易。

“来,你往那边一打,我先过去,然后你再走,省得把车给蹭了!”2月2日大年初三,日照市五莲县高泽镇焦家庄子村的“村村通”小路上,载着老婆孩子走亲戚的郑召富摇下车窗,一伸头,朝迎面来的一辆小面包司机说道。

郑召富告诉记者,他开的这辆红色三厢小轿车刚买没多久,如今村里的街坊邻居买车的越来越多,3.5米左右的水泥村村通愈发显得有些“不堪重负”了,“就怕会车,俩小车都得有一个先靠边停停,更别说大车了。”

走在高泽镇、许孟镇的焦家庄子村、薛村、西楼子村等的乡间小路上,沿途几万块钱的小轿车比比皆是,村里农户门前,银色、红色、黑色私家车随处可见。“以往过年都是开着三轮车串亲戚,现在开车的越来越多,原来觉着挺宽的道儿,也不那么够用了。”西楼子村一位姓朱的村民笑着说。

大年廿九的大集,是日照市五莲县叩官镇年前的最后一个大集。上午10点多,设在334省道叩官镇路段附近的大集就挤满了抢在年前置办年货的村民。

一辆、二辆、三辆……由于车多路窄,开车来赶集的村民图方便,索性将车停在334省道路边,不一会儿路边就排成了百米长龙,村民感叹,“农村过年赶集,也要抢车位。”